

美军对也门发动大规模军事行动 已致上百人伤亡

特朗普为何突然打击胡塞武装？

美国总统特朗普3月15日在社交媒体上说要用“压倒性的致命武力”打击也门胡塞武装。15日夜间至16日清晨，也门首都萨那、萨达省等多个胡塞武装控制区遭美军空袭，袭击已造成至少上百人伤亡。美国为何打击胡塞武装？战局如何发展？

目的 “打通红海航道”并警告伊朗

据美国媒体15日报道，美国当天从空中和海上对也门发动大规模军事行动，重点打击胡塞武装的雷达、防空、导弹和无人机系统，目的是“打通红海航道”。

特朗普在社交媒体上发文，称胡塞武装为“恐怖分子”，过去一年多来经常在红海地区对美国及其盟国船舰、飞机和无人机发动攻击。他表示要用“压倒性的致命武力”打击胡塞武装，同时警告伊朗必须立即停止对胡塞武装的支持。美国官员表示，这将是特朗普第二个任期开始后最重要的军事行动，也是为了向伊朗发出警告。

分析人士指出，胡塞武装之前对红海地区美英和以色列等国舰船、飞机等的袭击对这些国家经红海的航运造成严重影响。时任美国总统拜登执政时期美英曾对胡塞武装发动多次空袭，但未能有效阻止其在红海的行动。此次特朗普再次对胡塞武装动手，意图重创胡塞武装军事能力，使之无力再在红海发动攻击。

2023年10月新一轮巴以冲突爆发后，胡塞武装使用无人机和导弹袭击红海和阿拉伯海水域相关目标，要求以色列停止在加沙地带的军事行动。2024年1月12日以来，美国和英国多次对胡塞武装目标发动空袭，造成人员伤亡。

回应 胡塞武装表示将报复美国

据也门胡塞武装控制的卫生部门16日17时通报称，美国对也门多地的空袭造成至少31人死亡，101人受伤，大多数为妇女和儿童。胡塞武装控制的马西拉电视台报道，对萨那空袭的目标包括胡塞武装一处军事基地、当地一所大学等。北部萨达省一座发电站遭袭后断电。

胡塞武装领导层在一份声明中指责这些空袭是“战争罪行”，并表示已准备好“以升级回应升级”。胡塞武装媒体办公室副主任纳斯尔丁·阿米尔在社交媒体平台上表示，胡塞武装不会被空袭吓住，将报复美国，“萨那将继续为加沙竖起盾牌，提供支持，无论面临多大挑战，都不会抛弃加沙”。

一名美国官员15日向媒体披露，对胡塞武装的军事行动可能持续数周。

多渠道公布的报告显示，从2014年9月胡塞武装攻占萨那并迫使也门政府迁至南部亚丁至今，胡塞武装军力迅速壮大，完成从游击队到正规军的转型。

联合国有关报告数据显示，胡塞武装现有作战人员超过35万。但美国五角大楼评估，胡塞武装战斗人员超过80万，其装备包括数千计的坦克、装甲车、自行火炮及数百架各型战机和武装直升机。

胡塞武装在其控制的媒体上声称拥有多种类型的先进无人机和多个系列的导弹，其中包括“雅法”远程多用途无人机。该无人机配备高爆弹头，能躲避雷达探测，具有较强突防能力。此外，胡塞武装装备的“巴勒斯坦2”型高超音速导弹射程可达2150公里，具有高机动性，能避开强大的防空系统。

目前，胡塞武装控制着也门约三分之一领土和七八成人口，并占据着首都萨那和红海重要港口城市荷台达。胡塞武装控制区还涵盖也门约三分之二的红海沿岸，其控制力辐射至在全球航运中具有重要战略地位的曼德海峡。

分析 美国此次行动能否见效？有何影响

分析人士认为，尽管美国对胡塞武装在军事上有压倒性优势，但胡塞武装在过往美英及以色列对其袭击中展现出较强的军事韧性，不仅拥有独立的军工体系，且善于发挥非对称作战优势，利用低成本的无人机和导弹袭击对手。此外，也门境内复杂的地形以及胡塞武装在其控制区较高的民意支持都给对方展开情报工作制造了困难，也削弱了美国空中打击胡塞武装的实际效果。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为，也门胡塞武装问题有一定的独立性，与中东其他问题（如巴以、伊以矛盾等）的关联度有限，并不能得出结论，认为这场军事行动必然导致中东局势进入新一轮动荡和紧张状态。

对于美国而言，虽然在中东的战略收缩是既定战略，但不意味着美国彻底淡出中东，而是会在某个时间点、在某些重大问题上采取积极介入姿态。

“这两种趋势并不矛盾。”丁隆说，“美国不是彻底放弃中东。但大规模军事介入、付出高昂人力物力财力、发动大规模战争，这些不再成为美国的选项。”

对于伊朗而言，它不太可能介入也门局势。一方面，德黑兰对于援助胡塞武装长期采取模糊策略。另一方面，胡塞武装不像黎巴嫩真主党那样，对伊朗有着如此紧密的依赖。

丁隆说：“从过去几年看，伊朗从未公开介入也门局势、公开支持胡塞武装，相信这次也不会例外。”

在中东地区重燃战火之际，有舆论认为，美国光靠打解决不了问题，应当动用更多资源开展外交接触。

丁隆认为，也门问题具有高度复杂性。通过对话协商实现也门问题的政治解决，已成为国际社会共识。

“其实在新一轮巴以冲突之前，也门问题谈判进程比较顺利，至少沙特和胡塞武装的关系获得较大改善，离签署协议就差一步。”丁隆说。

“眼下随着加沙冲突降温，通过谈判解决也门、胡塞武装问题是比较有希望的。”丁隆说，“但前提是美西方不能再走通过军事打击驯服胡塞武装的老路，而应回到政治解决的道路上。”

综合新华社、央视新闻、上观新闻

↑白宫发布特朗普15日观看美军对胡塞武装开展军事行动的照片。

（图源：视频截图）

↓15日，也门首都萨那一处地点遭到空袭后升起浓烟。

新华社发

